



# 用"员工的笑脸"换来"老人的笑脸"

全国人大代表周燕芳:建议加强养老服务人员激励保障

設建

#### □ 记者 陈颖婷

昨天,在国务院总理李强所作的政府工作报告中,"老有所养"是其中的热词,也是民生焦点。报告指出 要加强养老照护等领域人才培养,加强职业技能培训。对此,全国人大代表、太平洋医疗健康管理有限公司总 经理周燕芳也在今年两会期间提交了一份建议,建议加强养老服务人员激励保障。

#### 加强养老服务人 员激励具有现实意义

截至 2023 年底, 我国 60 岁及以上人口已超 2.9 亿人。 中国老龄科学研究中心发布的 报告显示,截至 2022 年末, 我国失能、半失能老人大约 有 4400 万人。他们不同程度 需要医疗护理和长期照顾服 务。据统计,我国对养老护 理员的需求达到600万名, 但目前相关从业人员只有 50

周燕芳表示, 当前我国养 老服务业正处于加速转型升级 时期,养老产业有一定的发 展,但总体滞后的局面并未改 变。养老服务人员社会地位 低、工作负担重、收入待遇偏 低、承担一定的照护风险等因 素,导致养老服务人员长期工 作压力和身心负担过重,影响 着其服务品质、服务效率和积

#### 养老服务人员职 业现状亟待改善

周燕芳指出,目前,我国 养老护理行业薪酬待遇普遍偏 低,薪酬管理设置比较单一, 养老护理质量评估比较困难, 多是以照顾老年人的数量来确 定工资的高低,无法吸引和留 住高素质人才。上海市养老服 务行业协会开展的专项调查显



全国人大代表周燕芳

示,2020年度养老护理员平 均工资收入约为4985元/月, 而 2019 年上海技能人才平均 工资收入为 10658 元 / 月, 相 比之下, 养老护理员的收入偏 低,很难吸引到年轻人从业。

此外,由于收入水平偏 低,养老护理员的社会保障水 平不高,而相比于其他服务型 工作,养老护理员面临更巨大 的心理压力。"首先,很多直 接的压力来自人际沟通。其 次,除去需要为老人吸痰、导 尿、清理呕吐物等令人不悦的 场景,还需要经常直面老年人 的病态、痛苦、挣扎、死亡等 负面情绪困扰,都会造成他们 长期身心疲惫不堪。第三,社 会对该职业的认可度偏低,社 会正反馈和价值感不足,职业 荣誉感不强。"周燕芳说。

周燕芳表示, 在我国城乡 收入差距客观存在的情况下, 很多服务人员离开家乡,在就 业市场处于弱势,加班、倒班 司空见惯,还要克服职场文 化、语言障碍、服务对象的刁 难等一道道"关口",容易产 牛心理问题。

与此同时,社会力量参与 度不高,养老企业经营压力 大。我国现有的"时间银行" 机制发展相对落后,只能在企 业与个人之间小范围实施,由 于企业经营的可持续性存疑, 提供为老服务的志愿者多半是 出于公益,激励作用有限。

#### 建议完善养老服 务人员福利保障体系

为此,周燕芳认为,在人

口老龄化日益加深的形势下, 需要政府和社会给予更多的关 注和支持, 共同加强养老服务 人员激励保障,用"员工的笑 脸"换来"老人的笑脸"。

她建议建立完善养老服务 人员的社会福利保障体系, 根 据服务人员的服务专业度、服 务时长、服务成效等因素,为 养老服务人员提供专项税收优 惠条件、积分落户政策、住房 保障政策、医疗保障政策、职 业教育补贴、高等教育学费减 免等实惠政策。

同时,还应对有特殊贡献 的养老服务人员设立专项奖励 计划,对在养老服务领域取得 卓越成就的个人和团队给予嘉 奖和财政支持。对为养老服务 人员缴纳社会保险的合规养老 企业,可根据其缴纳员工社保 的金额按比例减免企业所得

同时, 定期评估养老服务 人员的心理健康水平,及时了 解养老服务人员的心理状态, 并根据评估结果,面向养老服 务人员开展专项心理疏导服务 和培训。为鼓励全社会各类人 才积极参与为老服务,周燕芳 建议政府设立公共平台,将志 愿者在养老机构提供为老服务 的时间进行货币化,志愿者可 在日常消费中广泛使用此类 "虚拟货币",把单个企业的远 期承诺变为随时可兑现的政府 背书,从而激发各类人才提供 为老服务的积极性。

### 两会 手 记

#### 聚精会神加大 科技创新力度

全国人大代表、全国工商联 副主席、奥盛集团有限公司董事 长汤亮

今年的政府工作报告, 思路 清晰,重点突出,谋篇布局的逻 辑性强。报告在回顾过去一年工 作时,对经济大局的总体判断是 "经济回升向好"。

报告对今年的工作做了全面 的部署,经济工作的主要预期目 标非常明确, 政府工作的十大任 务突出了重点。给我印象深刻的 是: 从今年开始, 国家将连续几 年发行超长期特别国债,用于国 家重大战略实施和重点领域安全 能力建设;在发展数字经济上, 将开展"人工智能+"行动;在 增强社会保障上,全国实施个人 养老金制度等。这些重大举措, 必将进一步推进国民经济发展, 中国发展必将乘风破浪,未来可

我特别留意到,报告中说国 家将全面取消制造业领域外资准 入限制措施,放宽电信、医疗等 服务业市场准入。可以想见,未 来在制造业领域,国内市场的竞 争将会更加激烈。这就要求中国 制造业包括民营制造业, 更要聚 精会神地加大科技创新的力度, 把更好的产品和服务推向市场。

## 因地制宜发展新质生产力

(上接 A1) 各地要坚持从实际 出发,先立后破、因地制宜、 分类指导,根据本地的资源禀 赋、产业基础、科研条件等, 有选择地推动新产业、新模 式、新动能发展, 用新技术改 造提升传统产业, 积极促进产 业高端化、智能化、绿色化。

江苏代表团审议热烈,气 氛活跃。崔铁军、高纪凡、宋 燕、吴惠芳、吴新明、孙景南 等 6 位代表分别就实现高水平 科技自立自强、推动中国光伏 行业高质量发展、加强文化遗 产保护传承、建设共同富裕的 幸福村、服务长三角一体化发 展、弘扬工匠精神等问题发

言。习近平不时插话,同大家 交流。

在认真听取大家发言后, 习近平作了发言。他首先表示 赞成政府工作报告, 充分肯定 江苏经济社会发展取得的新进 展新成效,希望江苏坚定信 心、鼓足干劲、勇挑大梁,为 全国大局作出更大贡献。

习近平强调, 江苏发展新 质生产力具备良好的条件和能 力。要突出构建以先进制造业 为骨干的现代化产业体系这个 重点,以科技创新为引领,统 筹推进传统产业升级、新兴产 业壮大、未来产业培育,加强

科技创新和产业创新深度融

合, 巩固传统产业领先地位, 加快打造具有国际竞争力的战 略性新兴产业集群, 使江苏成 为发展新质生产力的重要阵

习近平指出,要谋划进一 步全面深化改革重大举措,为 推动高质量发展、推进中国式 现代化持续注入强劲动力。围 绕构建高水平社会主义市场经 济体制,加快完善产权保护、 市场准人、公平竞争、社会信 用等市场经济基础制度。完善 落实"两个毫不动摇"的体制 机制, 支持民营经济和民营企 业发展壮大,激发各类经营主

体的内生动力和创新活力。深

化科技体制、教育体制、人才 体制等改革, 打通束缚新质生 产力发展的堵点卡点。持续建 设市场化、法治化、国际化一 流营商环境, 塑造更高水平开 放型经济新优势。

习近平强调,党的十八大 以来,我们实施了一系列区域 协调发展战略、区域重大战 略、主体功能区战略等, 为构 建新发展格局、推动高质量发 展发挥了重要支撑作用。江苏 要全面融入和服务长江经济带 发展和长三角一体化发展战 略,加强同其他区域发展战略 和区域重大战略的对接, 在更 大范围内联动构建创新链、产 业链、供应链, 更好发挥经济 大省对区域乃至全国发展的辐

射带动力。

习近平指出,要继续巩固和 增强经济回升向好态势, 提振全 社会发展信心, 党员干部首先要 坚定信心、真抓实干。要巩固拓 展主题教育成果,建立长效机 制,坚决纠治形式主义、官僚主 义, 切实为基层减负, 激发全党 全社会创造活力,提振党员干部 干事创业的精气神。要坚持以人 民为中心的发展思想, 在发展中 稳步提升民生保障水平,引导激 励广大群众依靠自己的双手创造 幸福生活。

习近平最后强调,要抓好安 全生产, 进一步做好安全隐患排 查,强化预警监测,落实应急措 施,保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、中央 办公厅主任蔡奇参加。

穆虹、姜信治等参加。